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Diagrammi di Flusso

Definisce l'ordine di esecuzione delle operazioni tra il terminale di partenza e
quello di fine.

— Linea di flusso

Indica “inizio” o “fine” di un algoritmo, parole riportate negli oggetti

Terminale - . . .
terminali per disambiguarne il ruolo.
Esprime l'istruzione da eseguire, espressa in forma testuale. L'effetto
Processo : . . . . o
dell'esecuzione puo cambiare lo stato corrente di una o piu variabili.
. . Esprimere operazioni condizionali, diramando lI'esecuzione dell’algoritmo
Decisionale

a seconda che la condizione sia o meno verificata.

Input / Output | Definisce gli input usati e gli output restituiti nell'eseguire 'algoritmo.




Strutture dati (1/4)

Lista (list) Sequenza di elementi ordinati, ripetibili, contabili.

Una lista con ordine di inserimento dal basso verso I'alto, e ordine di rimozione LIFO (in
inglese “last in first out”, ovvero, come nello smontare una pila di sedie, l'ultimo elemento ad
Pila (stack) essere stato aggiunto, posto sopra a tutti gli altri, e il primo a dover essere rimosso. In altre
parole, per accedere al primo elemento aggiunto, dovranno essere prima rimossi tutti gli

altri inseriti successivamente, nell'ordine inverso rispetto a quello in cui sono stati aggiunti.)

Una lista con ordine di inserimento da sinistra a destra, e ordine di rimozione FIFO (in
inglese “first in first out”, ovvero, come nello scorrimento di una fila, il primo elemento ad
Coda (queue) essere stato aggiunto, dietro al quale sono stati disposti gli altri, & il primo a dover
essere rimosso. Per accedere all'ultimo elemento aggiunto, dovranno essere prima rimossi
tutti gli altri inseriti precedentemente, nello stesso ordine in cui sono stati aggiunti.)

Insieme (set) Sequenza di elementi non ordinati, non ripetibili, contabili.




Strutture dati (2/4)

Esercizio - 1
5 minutli

e prendere in input una lista che contiene le lettere della parola “pappagallo” e
rimuovere tutti i caratteri che precedono la prima vocale incontrata. Specificare l'output.

e prendere in input una coda che contiene le lettere della parola “pappagallo” e
rimuovere tutti i caratteri che precedono la prima vocale incontrata. Specificare 'output.

e prendere in input una pila che contiene le lettere della parola “pappagallo” e
rimuovere tutti i caratteri che precedono la prima vocale incontrata. Specificare l'output.

e prendere in input un insieme che contiene le lettere della parola “pappagallo” e
rimuovere tutte le vocali. Specificare I'output.



Strutture dati (3/4)

Soluzione dell'esercizio

Struttura dati

Input

output
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Strutture dati (4/4)

Osservazioni

Struttura dati | output

Lista “a”, “p", “p", “a", “g", e |l primo elemento incontrato (nella prima posizione della lista) & una consonante,
“a”. “I". “l", "o" seguita da una vocale. Nell'output, la prima consonante e dunque stata rimossa..
Coda “a”, "p”, “"p”, “a", “g", e |l primo elemento incontrato in ordine di rimozione & una consonante, seguita da
“a” “I". “I", "o" una vocale. Nell'output, la prima consonante e dunque stata rimossa.
Pila “p”, “a”, "p”, “p", “a", e |l primo elemento incontrato in ordine di rimozione € una vocale, quindi non c'é
“g” “a", “I","I", "o" nulla da rimuovere e l'input e uguale all'output.
r r r

e |'input esclude gia tutti i caratteri ripetuti, perché nell'insieme ciascun valore puo
comparire una sola volta

e qualsiasi altra combinazione di questi tre caratteri e una risposta valida, perché
'insieme non e una struttura dati ordinata

I nSieme up"' ug"' uln




Visualizzazione Diagramma (1/3)

Esercizi con Parole

Qual e il risultato che si ottiene
eseguendo |'algoritmo descritto
nel diagramma di flusso se la
parola in input e <parola in
input>?

Mmamma

I: inizio :I

fine

,n'( restituisci il
[ risultato

A

Y
prendi in input )
/ una parola / - o
Y |
a parola
m
h posta li —»<_ contiene delle no—>
risultato a 0 voral

rimuovi tutte le vocal
dalla parola in input

imposta il risultato al

numero di caratteri

che compongono la
parola in input

il numero
di caratteri che sono
consonanti € minore
di tre

rimuovi gli ultimi tre

caratteri dalla parola
ininput

- no




Visualizzazione Diagramma (2/3)

Esercizi con Numerl

Qual e il risultato che si ottiene "
- resuuu
eseguendo l'algoritmo descritto ( i j /"“m"ﬂ‘" inpuy/ '
nel diagramma di flusso se il j.
numero in input e <numero in

Y

4 2 il numero
InpUt> . prendi in input un in input & un il numero P
numero intero positivo multiplo in input @ maggiore NO — ggiungt
di 3 di 0 NUMearog In nput

2




Visualizzazione Diagramma (3/3)

Qual e il risultato che si ottiene
eseguendo |'algoritmo descritto
nel diagramma di flusso se la
<pila/coda> in input contiene |
numeri <numeri> (inseriti in
quest'ordine)?

1,2,3,4,5

Esercizi con Strutture Dati

1 INIZ1o :I

Y

[

prendi una pila
di numeri in input

/

Y

estral un numero
dalla pila

T

g

imposta il

risultatoa 0

no

a pila non
e vuota e il numero
appena estratto

/{ restituisci
j il risultato

Sl

la pila & vuota

somma il numero appena
estratto al risultato

no
Y
< estral un numero
dalla pila




Esercizi Aggiuntivi - Altre Casistiche

Qual e il risultato che si
ottiene eseguendo
I'algoritmo descritto nel
diagramma di flusso se |l
primo numeroe 7 el
secondo numero e 4?

inizio

prendi in input
due numeri

Y

sottrai 1 ad a

assegna il valore del primo numero
alla variabile "a" e
il valore del secondo numero
alla variabile "b"

A

si

a € maggiore dib

no

sottrai1ab

fine

restituisci il
risultato

/

A

» sommaaeb

aéugualeab

si




Esercizi Aggiuntivi - Altre Casistiche

inizio

elimina la prima vocale
che incontri nella lista

A

Qual e il risultato che si

ottiene eseguendo l'algoritmo /urf’;?il?;‘;‘i‘.”eﬁ’ti‘re/
descritto nel diagramma di

flusso se la lista in input

si

il numero

nooun il numero delle

. " n i - A
CO ntl ene | e |ette re C ’ d ’ e ’ delle consonanti distinte vocali distinte & maggiore noe
nella lista e dispari del numero delle
llcll lldll llpll llall (I n Se rlte | n consonanti distinte
’ [} [}
' L]
quest'ordine)?
no
Y
\4 elimina tutte le restituisci la
elimina la prima consonante consonanti lista

che incontri nella lista




Esercizi Aggiuntivi - Altre Casistiche

Qual e il risultato che si ottiene m

eseguendo l'algoritmo descritto nel

diagramma di flusso se la pila in input e o e
contiene i seguenti caratteri - 'p', 'a’, 'f', 1
'c,'e','d" - e |'ulteriore carattere in o= | .
input e 'e'?

Y

imposta la posizione
corrente a 0

la lettera in input
e uguale alla lettera
nella posizione corrente

no

Y

aumenta di uno la posizione
corrente




